

上調貧困標準 內地窮人或逾億

人均1500元仍低於印度 力爭2020年消除絕對貧困

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)據內地媒體報道,2011年中國的貧困標準將上調25%,從人均純收入1,196元上調至1,500元。提高貧困標準後,全國貧困人口將大大增加,或將破億。儘管2011年的扶貧新標準大幅上升,但和國際水平相比仍然較低,甚至低於鄰國印度。另據介紹,到2020年中國將基本消除絕對貧困。據了解,「十二五」期間,由於物價上升壓力比「十一五」大,中國的扶貧標準可能還要上調。

21日在北京召開的全國扶貧工作會議指出,未來十年扶貧開發任務艱巨,返貧壓力仍然較大。中國將在「十二五」規劃的第一年,將貧困標準上調到人均純收入1,500元,這比2008、2009年1196元的貧困標準提高了25%。受此影響,一些中西部省份的貧困人口總數將比2009年大幅增加,同時貧困發生率也將可能有較大幅度提升。

貧困標準 比09年提高25%

中國國際扶貧中心副主任黃承偉認為,如果提高標準至1,500元,全國貧困人口總數將大增,再回到9,000多萬甚至上億都有可能。據介紹,一個國家的扶貧標準,除了要考虑貧困標準外,也要考慮國家的財政實力,因為標準上調,意味著需要扶貧的人數增加。中國目前的貧困線是2008年確定的,農村(人均純收入)貧困標準為1,196元,農村貧困人口為4,007萬人。2009年繼續實施上述標準,統計局測算,年末農村貧困人口為3,597萬人。

與此同時,記者獲悉,儘管2011年的扶貧新標準大幅上升,但和國際水平相比仍然較低。中國內地的國內生產總值及人均生產總值已超過印度3倍以



中國未來十年扶貧開發任務艱巨,返貧壓力仍然較大。圖為中年菜販冒著風雪攜兒子在街頭叫賣,兒子紅撲撲的臉和父親因嘶喊而扭曲的表情相呼應,讓觀者為之心顫。



山區小女孩。

上,但是即使採用新標準,中國貧困標準仍低於印度。近期印度的扶貧標準有所上調,大致是接近人均每天消費1.2美元的水平(按照購買力平價),與世界銀行人均每天消費1.25美元的全球標準比較接近。而中國2008、2009年農村(人均純收入)貧困標準為1,196元,按照購買力平價測

算,只相當於每天0.89美元的水平。如果按照世界銀行的標準,中國約有1.5億貧困人口。

消除絕對貧困 成扶貧首務

據了解,未來10年中國將把基本消除絕對貧困現象作為扶貧開發工作首要任務,把集中連片特殊困難地區作為主戰場,力爭到2015年,貧困人口顯著減少,到2020年基本消除絕對貧困現象。

國務院扶貧開發領導小組辦公室主任范小建表示,「十二五」期間扶貧開發能否取得更大突破,關係着到2020年全面建設小康社會目標的實現。



為中國提高貧困標準叫好

中國決定在2011年將貧困標準上調25%,至1,500元,全國貧困人口將隨之大大增加,或可破億。與此同時,國務院扶貧辦提出將在2020年基本消除絕對貧困。這些利民政策和目標的提出,讓我們看到了政府對於貧困人口的強烈關注。

改革開放以來,尤其近10年來,中國扶貧開發取得了顯著成就。農村貧困人口從2000年底的9,423萬減少到2009年的3,597萬,貧困發生率從10.2%下降到3.8%。這期間,中國不僅經濟成就舉世矚目,扶貧事業的進步同樣獲得了國際讚揚。

「自我加壓」與時俱進

是次中國的貧困標準提至1,500元,較原來標準提高了逾二成,等於在「自我加壓」。由此而來的結果是,中國貧困人口數字大幅增加,國家對扶貧事業的投入相應也將大幅增加。這起碼表達了兩方面的意義。其一,政府對貧困人口和解決貧困問題的認識是實事求是和與時俱進的,不為虛榮而敷衍塞責,讓貧困人口盡研究;其二,政府以民為本,讓包括貧困人口在內的國民更多分享經濟成果,讓國民的生活隨着經濟發展而不斷改善。相信人們對此會給予客觀和公正的評價。

不避諱言,儘管中國大幅上調貧困標準,但與國際水平相比仍然較低,甚至低於鄰國印度。尤其是,中國的GDP總量已超越日本,成為世界第二大經濟體,財政收入在2010年前三季度也超過了1萬億美元。於是就有人指,中國扶貧的標準太低,力度不足,投入太少。這種觀點至少是片面的。事實上,中國的GDP總量一經「人均」,世界的排名即掉至百位之後,人均可花之錢並不寬裕。但中國保持經濟的發展要錢,增強國防力量以應對周邊出現的威脅要錢,發展科技教育事業要錢,改善和保障民生要錢。一言以蔽之,中國百業正興,對資金的需求如飢似渴。基於這樣的認識,面對這樣的形勢,沒有理由不為中國扶貧事業邁出的步伐給予高度評價,更沒有理由得出相反的結論。

深圳市委書記:「浮躁心態」影響穩定



王瑩說將對社會建設工作進行一個更為細緻的部署。

據中通社24日電 深圳市委書記王瑩23日出席會議時指出,經濟高速發展為深圳市帶來繁榮,同時亦帶來了不少社會問題,其中以市民缺乏「家園意識」及社會存在「浮躁心態」最為明顯,認為將影響到社會穩定性。

經濟快速發展後遺症

王瑩在「深圳市社會建設工作」會議上指出,深圳經過30年發展,經濟

繁榮有目共睹,但與國際先進城市及內地其他城市相比,仍存在不少快速發展所帶來的不足。

他說,最為顯見的是市民對深圳市缺少歸屬感,沒有「家園意識」。「不少市民碰到所有的人都會問一句,你是什麼地方的人?什麼時候來的?」王瑩認為,同城內的生活條件、基礎設施條件差異較大,使深圳市未能成為一個「宜居」城市,影響市民的歸屬感,「甚至連深圳人自己

都會選擇到外地去就醫、上學。」王瑩指出,大量的流動人口給社會治安帶來嚴重挑戰,「有錢人、沒錢人都會說在深圳生活似乎很不安全,整個社會存在比較普遍的浮躁心態,這確實應該引起全社會的關注。」

「沒有社會建設,發展就沒有基礎,社會就會缺乏穩定性。」王瑩在會上提到,此次會議是試圖在新的起點上,對社會建設工作進行一個更為細緻的部署。

學生鬧市遭圍斬 兩人手腳筋齊斷



被斬斷手筋的初二學生小韋(化名)右手纏着繃帶。香港文匯報記者 李宏新攝

們同行的大約有10個同校的學生,經過市場附近時,那群男青年開了3、4部摩托車突然圍上來,他們都帶着長刀和鋼管,沒頭沒腦的亂斬亂打。但小韋否認對方是尋仇報復的,因為他從不結怨,也不認識對方。而比小韋更糟的是該校初三級的一個男生小勇(化名)。他的雙腿都被對方砍中,腳筋也被斬斷。

當時同行的學生也告訴記者,他們十人全都被打到,有的被鋼管打傷,有的被「開東刀」劃傷,其中一個說他清楚聽到對方有人喊「就是他,打」。

學校違規未上報

潮安縣教育局局長陳鴻波接受記者採訪證實,該局沒有收到這一學生傷害事件的報告,教育局對該頭中學這一違反規定的做法要進行處理。

有知情人透露,參與砍傷學生事件的其中一人是該頭中學報學的初中學生。但這一說法並未得到公安局證實。但警方業已積極搜集材料,迅速展開調查,據悉,警方目前已掌握部分情況。

寒潮挾雨雪 局部驟降18℃



24日,「自動化」馬路清掃車在寧夏固原市西吉縣偏城鄉公路上清掃積雪。

據中新社24日電 寒潮天氣繼續洶湧南下,24日中國南方地區將迎來大範圍雨雪天氣,並遭遇明顯降溫,安徽等地一日之間氣溫驟降18.3℃。中央氣象台連續第4天發布寒潮藍色預警。預計未來3天,南方還將有大範圍雨雪天氣過程,部分地區降溫幅度可達10至12℃。

中央氣象台監測顯示,24日,新疆西北部、東北大部、華北、黃淮等地出現4-8℃降溫,局部降溫10-12℃。北京氣溫跌至今冬以來最低值;內蒙古、黑龍江部分地區氣溫再次降至零下40℃以下。較前一日,24日14

時,安徽、浙江等地部分地區氣溫驟降16至18℃,安徽寧國氣溫一日之間驟降達18.3℃。24日,降溫地帶明顯南移,陝西、黃淮、江淮、江漢、江南、華南、西南地區等地將出現6-8℃降溫,局部降溫可達10-12℃。未來三天,南方還將有大範圍雨雪天氣,其中,湖北、安徽等地有中到大雪或雨夾雪。



24日,吉林市徐州路附近一住宅小區發生天然氣爆炸,波及6棟居民樓,約千餘居民轉移。

吉林住宅燃爆 震碎逾300戶門窗

據新華社24日電 記者從吉林省吉林市有關部門了解到,24日7時45分,吉林市龍潭區吉林省電建公司住宅3號樓5樓一居民住戶家發生燃氣爆炸事故。爆炸波及周邊6棟居民樓,部分居民家玻璃窗被震碎。該戶火災於8時30分被撲滅,燃氣爆炸致該住戶4人受傷入院。

據悉,此次事故共有314戶居民家門窗遭受不同程度損壞,當地政府已經採取有力措施進行門窗維護,預計24日當日全部完成受災戶保暖措施。目前事故原因正在調查中。

浙江商場大火 傷亡不詳



據新華社24日電 記者從金華市公安局獲悉,24日晚上8點半左右,浙江省金華市區八一路上的一家電器商場發生火災,傷亡情況暫時不詳。據趕往現場救援的人員介紹,着火點位於該商場的一樓,現場煙火較大。據說有一個人從商場內逃出,商場內其他人員情況暫不詳。

宋山木強姦案 一審判4年

香港文匯報訊 據南方新聞網24日報道 由深圳市羅湖區人民檢察院提起公訴的被告人宋山木涉嫌強姦一案,羅湖區人民法院於24日進行了一審宣判,認定被告人宋山木犯強姦罪,判處有期徒刑4年,並賠償附帶民事訴訟原告劉某經濟損失人民幣4,205.87元。據悉,宋山木表示對一審判決不服,將提出上訴。

重慶橋辦貪官 一審獲刑15年

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報道)24日,重慶市第五中級人民法院對重慶市外事僑務辦公室原副主任廖覺超(見圖)犯受賄罪一案進行公開宣判,廖覺超犯受賄罪,判處有期徒刑15年,並處沒收個人財產人民幣50萬元,追繳其違法所得人民幣386.1526萬元。

一天任命3副部長 教育部創紀錄

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)教育部日前召開司局級以上幹部會議,同時宣佈任命3名副部長,其調整幅度之大,堪稱國務院各組成部門之最。

教育部網站發佈消息稱,教育部於22日召開機關和直屬單位司局級以上幹部會議。教育部長袁貴仁在會上宣讀了中央關於領導班子調整的決定:杜玉波任黨組副書記、副部長;杜占元任教育部黨組成員、副部長;劉利仁任教育部黨組成員、副部長;陳小嫻不再擔任教育部黨組成員、副部長、教育部總督學,另有任用;吳德剛不再擔任教育部黨組成員、部長助理,另有任用。自此,教育部領導層目前有1正6副7位部長,以及1位黨組成員、部長助理。人事調整幅度之大堪稱國務院各組成部門之最。

香港文匯報記者獲悉,48歲的杜占元是教育部領導層中首位「60後」,曾長期在國家科委、科技部任職,2008年8月成為科技部副部長、黨組成員。

內地29個省市 上調最低工資

香港文匯報訊 據中國網24日報道,記者從正在召開的十一屆全國人大常委會第十八次會議獲悉,人力資源和社會保障部等有關部門採取有力措施解決農民工工資拖欠問題,逐步提高農民工工資水準。相關報告指出,在建立和完善農民工工資支付保障制度方面,目前全國31個省(區、市)全部建立了工資保證金制度,部分地區將工資保證金制度的實施範圍向交通、水利等行業和勞動密集型非建築領域企業擴展。

在逐步提高最低工資標準方面,今年以來,全國已有29個省(區、市)調整了最低工資標準,增幅平均為24.1%。據國家統計局監測顯示,今年2季度,外出務工勞動力平均月收入為1,596元,比上年同期增長13.7%。

「十二五」期間 社保卡將增至8億張

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)人力資源社會保障部副部長胡曉義24日在十一屆全國人大常委會第十八次會議的專題詢問會上表示,「十二五」期間中國將大力推進社會醫療保險信息化系統建設,初步計劃「十二五」期間社保卡發行量增至8億張以上。

據悉,到今年年底,中國實際持有社會保障卡的人員將超1億人。胡曉義表示,有了「一卡通」的技術基礎,有利於使各項醫療保險制度可以規範管理、城鄉銜接和便民利民。他同時表示,將繼續統籌安排提高城鄉基本醫療保障的待遇水平,並且逐步縮小制度之間、城鄉之間的差距。